

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Granada, al mes, 2,50 ptas.
Provincias, trimestre, 7,50 ptas.
Extranjero, idem, 14 ptas.
América, idem, 11 ptas.

Año LVI - Número 30.151

Lunes 21 de Octubre de 1935

DOS EDICIONES DIARIAS

TELEFONOS REDACCION 27-28
ADMINISTRACION 26-41

QUINCE CENTIMOS

EDICION DE LA TARDE

La concentración de izquierdas

El ilustre estadista don Manuel Azaña pronunció un magnífico discurso ante una muchedumbre superior a 250.000 personas

“Sólo queremos elecciones en condiciones de imparcialidad, que es tanto como pedir la República”. --La situación actual tiende a su fin por su espíritu de desquite, de destrucción y venganza

Madrid 21.—Con una enorme concurrencia, superior, sin duda, a 250.000 asistentes, se celebró ayer, domingo, la anunciada concentración de Izquierda Republicana en el campo acondicionada para dicho acto, junto a la carretera de Toledo.

Entre los concurrentes se notaba gran número de representaciones de todas las provincias españolas.

A las siete y media de la mañana, hora en que se montó el servicio de vigilancia, había ya en el campo más de 3.000 personas, que se habían apresurado para coger buen sitio. Desde las nueve de la mañana, la calle de Toledo y los pasajes Imperial y de las Acacias eran verdaderos regueros humanos, que volcaban la inmensa muchedumbre en el campo citado.

Muchos grupos conducían banderas de sus agrupaciones, que eran depositadas junto a la tribuna.

El campo estaba adornado con multitud de gallardetes, banderas republicanas y grandes carteles. En uno, colocado junto a la tribuna del orador, se leía:

«Sólo queremos el Poder que ofrece la voluntad. Pensamos no combatir más sólo por un partido, sino por la libertad política y por la redención moral.»

Galán, García Hernández, Manuel Andrés, Sirval, Rubio, López Bravo, mártires de la causa ideal. «Gloria y loor en su memoria.» «Somos los supervivientes del 14 de Abril.»

La concurrencia fué aumentando a medida que se acercaba la hora de dar comienzo al acto. A las diez y media el amplio campo, que mide 500 metros de longitud por 300 de ancho, estaba ya completamente llano. En los alrededores de las casetas que circundan el campo, hallábase congregada también una multitud enorme.

Rodaba el campo un friso de banderas republicanas.

La Cruz Roja estableció ocho puestos fijos, con personal técnico suficiente y dos médicos y dos practicantes en cada uno. Se habían instalado también tres quioscos.

El puesto central tenía dispuestas seis camas, y los restantes, dos cada uno. Fueron asistidos de leves accidentes unas 500 personas. También fué asistido Pablo Sánchez Cortés, de una probable angina de pecho. En grave estado fué trasladado a su domicilio.

Los servicios prestados por la Cruz Roja merecieron unánimes elogios.

En la tribuna, situada cerca de los oradores, se encontraban numerosas personalidades, entre ellas los señores Casares Quiroga, Martínez Barrio, Sánchez Román, Marcelino D. Mingo y otros muchos. También estaban en la tribuna don Pedro Rico y los concejales del Ayuntamiento destituido de Madrid.

Al llegar al campo los señores Martínez Barrio y Domingo, fueron objeto de largas y clamorosas ovaciones.

Los servicios de vigilancia fuera del campo corrieron a cargo de fuerzas de

Para ir a unas elecciones necesitamos una legalidad electoral y un Gobierno respetable

Seguridad y Asalto, las cuales no tuvieron que intervenir en toda la mañana. Tal fué el orden con que el acto se celebró. Dentro del campo cuidaron del orden elementos jóvenes de Izquierda Republicana. Sus órdenes e indicaciones eran cumplidas escrupulosamente por la muchedumbre, lo que contribuyó grandemente al orden y éxito del acto celebrado.

Azaña llega al campo

La llegada de don Manuel Azaña constituyó un momento de vivísima emoción. Los vivas eran atronadores y eran seguidos de grandes salvos de aplausos y de un incesante agitar de pañuelos, que constituían un espectáculo indescriptible.

El señor Azaña fué saludado al llegar por una comisión de Asturias, que le entregó un álbum, en el que figuraban las firmas de muchos simpatizantes de aquella provincia, que no podían asistir al acto. Niñas ataviadas con banderas republicanas entregaban al señor Azaña ramos de claveles rojos.

Durante el discurso, que duró desde las once y diez hasta las dos menos cuarto, no se registró el más mínimo incidente. Al mediar la oración del señor Azaña, tuvo necesidad de interrumpirla durante un cuarto de hora para la reparación de uno de los amplificadores.

Habla Barnés

A las once en punto apareció en la tribuna de oradores don Francisco Barnés, presidente de la Juventud Municipal de Izquierda Republicana. Explicó el alcance y la significación del acto, diciendo que expresaba la afirmación de un plebiscito popular.

Hizo un elogio de cuantos han contribuido a la brillantez del acto y da gracias a todos los asistentes. Significativamente apuntó en la tribuna el señor Azaña, cuya presencia fué acogida con una larga ovación y con vitores a España, a la República y al partido de Izquierda Republicana.

Cómo gobernaron las izquierdas

Con esta política hemos gobernado nosotros al país en las circunstancias tremendas que pocos habrán olvidado. Y tengo derecho a recordar que nosotros no consideramos como enemigos nada más que a los enemigos de la República y que jamás partió del Gobierno una agresión contra ningún republicano. Contra los enemigos de la República, sí. Y conste que lo grave del caso fué que, en las distintas agresiones dirigidas contra el régimen desde fuera de su límite, no siempre estuvieron desasistidos de convicción en el interior de la fortaleza.

Los hombres que claudicaron

Un cambio de política, anticipándose a la revolución del sufragio y una derrota electoral desproporcionada, dió el Poder a unos hombres, parte de los cuales, cuando han tenido tiempo para ocuparse de ello, no han hecho más que firmar declaraciones para adherirse al Poder. Refiérase a la centuria. Dice que no sabe lo que se esfuerza, pero sospecha que en el tecnicismo jurídico, habrá de tener algún nombre menos elegante.

Alarde irresponsable de las derechas

Las derechas dijeron que venían a provocar la revolución para apelarla. En la historia política de ningún país se ha visto un alarde de civismo irresponsable semejante a éste.

Si me detengo que entre estos dos términos he discutido la gobernación de la República, porque hubo entre unos y otros un acuerdo tácito, según el cual unos se llevaban las ventajas estrictamente políticas y, otros, las ventajas que se derivan del confuso disfrute de la administración. Y hasta se ha visto el Estado republicano convertido en una finesca, con más de rústica que de urbana.

Porque que ese acuerdo tácito va a romperse ahora, y según se dice, no por voluntad de los interesados. Los que se callan, los que tienden el cebo mientras ellos disfrutan de la ventaja política, levantarán ahora la bandera de la puerilidad, de la moralidad y pretenderán eliminar a sus compañeros más o menos fracasados.

Hay que estar prevenidos, porque lo que menos les importa son las liquidaciones de cuentas políticas o de otras clases de cuentas. Lo que nos importa es que no se aproveche el fracaso y se quiera administrar al país para una nueva ventaja de las extremas derechas. Que este sistema iba al fracaso era clarísimo, y yo lo anuncié cada vez que me dirigía al pueblo; pero ahora ya el pueblo se ha cansado, y dice: «¡basta!».

Lo que ahora pasa a los republicanos es que están escarmentados de su propia imprudencia y aturdimiento del año 33. Se desvió la dirección política popular española y, por ello, estamos sumergidos en el desastre.

La actual conjuración republicana

La condición de republicano ha venido a ser un pretexto para la cárcel, el destierro o la paliza, y que ya, en plena paz, todo el mundo practica, hasta con los republicanos que la han votado;

republicano y castigarles, desterrarles y apurirles el sueldo, todo porque habían conspirado contra la monarquía en 1929.

Pedimos elecciones municipales, que estanto como pedir la República

Nosotros no pedimos más que esto: que se abran los colegios electorales. Claro que ellos saben que al pedir esto, lo que pedimos es la República. Esta es la primera posición de Izquierda Republicana. Y de esta posición se deriva este complemento: nuestra inhibición total, definitiva, irrevocable, de participación ministerial que sea anterior a la apertura del sufragio universal.

Nada tenemos que hacer en ninguna de estas crisis que surgen por la descomposición de la mayoría. Ni hoy ni mañana, ni dentro de quince días, cualquiera que sea la ocasión o el pretexto de las crisis. Cállese, pues, los impacientes, que cada vez que surge una de estas crisis se preguntan dónde están las izquierdas. Nosotros no tenemos nada que hacer como no sea dar un consejo si nos lo piden y repetir lo que pedimos en Junio: elecciones.

Naturalmente que con esta conducta, que es irrevocable, nosotros no tenemos nada que ver con la formación de este Gobierno pequeño que tenemos. No tenemos nada que hacer en la formación de este Gobierno pequeño, pero, tampoco, en la formación frustrada de estos dos supuestos Gobiernos electorales que, según se dice, han quedado escritos en un papel en el bolsillo de dos ex ministros de la República para desahucio de las virgenes fatuas que veían apagarse todas sus lámparas y sjaras todas sus graclas algo de que llegue el día aspirado; digo día, aunque también podría ser por la noche.

El tema de la disolución de Cortes y el temor al sufragio

El tema de la disolución de Cortes se desfigura y se desmolece, convirtiéndolo en arma de ataque o de contraataque. Conocida la resistencia a disolver el Parlamento por los motivos tan repetidos para el régimen republicano. Y conocido el temor de los grupos de la mayoría a comparecer ante el sufragio universal, apenas se insinúa en una nota—de la que ningún Gobierno responde—la posible inminencia de un decreto de disolución, los más descolos, los más levantiscos, los más ofendidos, forman ordenadamente como reclutas y obedecen a la voz de mando. Esto lo hemos visto al nacimiento de este Gobierno.

La vida política, empantanada

Hemos visto también otras cosas y, entre ellas, la de que los grupos parlamentarios de la mayoría no quieren ni pueden formar un Gobierno que responda a las dificultades del país; por tanto, en el orden internacional como nacional, en una nota de la Presidencia de la República se decía que era conveniente formar un Gobierno de gran concentración republicana que lograra la convivencia nacional y pudiera hacer frente con autoridad a los conflictos de orden internacional que se ciernen sobre España. Pero, abierta una crisis con el propósito de formar un Gobierno de esta naturaleza, era lógico disolver el Parlamento y buscar en uno nuevo un Gobierno con la autoridad que el señor presidente de la República echaba de menos. No se hizo así y la vida política está empantanada; estamos expuestos en el exterior a algún desastre cuyos contornos no me atrevo a dibujar.

Que este Gobierno no es el más apto para responder a la situación y a las dificultades actuales, lo hemos aprendido en la misma nota presidencial, puesto que este Gobierno dice que viene a ser una continuación del anterior. Si se abrió la crisis por el defecto de aquel Gobierno, ¿para qué se hizo éste? ¿para decapitar al señor Lleroux y trasladarle de la Castellana a la plaza de Santa Cruz? Este Gobierno representa la imposibilidad de sacar de los

El estado actual es una conjuración antirrepublicana. ¡Por España y por la República, todos a una!

La política internacional de España

Para tratar la cuestión internacional en los días de la crisis, y dice que se agitó el tema de las dificultades de orden exterior que se ciernen sobre España, aprovechando esto para obtener efectos en la política interior. Formado el Gobierno, no se ha vuelto a hablar de esta cuestión. Cuando se plantea en el mundo una dificultad de orden internacional, tiemblo pensando que personas encargadas de regular la conducta de España. Y este temor lo comparo a algunas más. Me autoriza a decirlo una célebre nota del mes de Abril, en la que se decía que la dirección de la política internacional de España no estaba ya sometida al Gobierno responsable. Yo no me he repuesto todavía del estupor que me causó aquella nota, ya que, para nosotros, la responsabilidad de la política internacional como de todos los actos políticos de la esfera gubernamental recae exclusivamente sobre el Ministerio. Desconocemos el pensamiento del Gobierno acerca de la situación internacional, por la costumbre de hacer el silencio en torno a estos temas.

¿Para cuándo deja el Gobierno la consulta a la opinión?

No sólo se ha guardado un silencio peligroso, sino que se intenta producir un efecto de política interior a la sombra de las dificultades de orden exterior. Es una soberbia suponer que la política internacional de un país se altere caprichosamente por intereses particulares de un partido. La política internacional de un país se determina por su posición geográfica y por sus intereses económicos, y no hay que buscarle necedades de Historia, porque en nuestros días hemos visto las más violentas explosiones políticas, que han movido el organismo interior de un país hasta extremos nunca sospechados y que, poco a poco, va volviendo al cauce de política internacional que tienen trazados el interés, la geografía y la Historia.

España desea y quiere la paz

España desea y quiere la paz. Su interés consiste en asegurar la suya y la de los demás y en mantener la independencia territorial. Y para estos propósitos España no puede trabajar en ningún sitio mejor que en la Sociedad de Naciones. Ello es verdad, aunque España pudiera armarse hasta los dientes para convertirse en una gran potencia.

Nuestra posición en la Sociedad de Naciones, de acuerdo con los Estados miembros, ha de ser de absoluta serenidad, desapasionada, justiciera, pensando en el valor universal de los actos de la Sociedad. Por encima de los regímenes políticos, está la conciencia jurídica del mundo, que trabajosamente se forma y quiere hacerse oír; pero esta conciencia jurídica viene de los pueblos, no de las combinaciones de los Gobiernos.

Para desempeñar esta política basta que un Gobierno sea nacional en la medida que lo necesita cualquier Gobierno que sea intérprete del sentir general de los españoles. Pero este Gobierno no sabe lo que representa, ni ha consultado a los españoles. A estas horas todos los Gabinetes del mundo saben cuál es la posición de España en este problema, cosa que ignoran los españoles y asalta el temor—dice—de que se dé lugar a ciertas combinaciones de los Gobiernos.

Azaña no cree en próximas elecciones ni se encuentra un Gobierno apto para convocarlas

Vuelve al tema electoral y dice que no cree que el Gobierno se decida a

convocar ninguna clase de elecciones. Pero si quisiera hacerlo, se le recusaría. Desde hace dos años se busca un Gobierno apto para presidir unas elecciones. No se le encuentra, a pesar de las ocho crisis de presidentes; pero se ha encontrado un término medio: se primir los Ayuntamientos.

La situación actual tiende a su fin

Cree que la situación actual tiende a su fin. Estaba condenada desde su nacimiento parlamentario, porque no ha tenido más espíritu que el desquite y la destrucción; desquite, venganza y destrucción para los republicanos, con violación manifiesta y negación absoluta de ese espíritu conservador de que tanto hablamos.

Recuerda que en las Constituyentes nunca perdió el de vista ni rechazó la eventualidad de que la posibilidad, victoria del espíritu moderado del país, pudiera conquistar un día en el Gobierno de la República la parte que le correspondiera.

Pero yo nunca supuse que nadie pretendería al bando contrario en sus intereses políticos ni en sus propias personas, y que habría siempre en el régimen republicano un espíritu de continuidad en relación con los problemas fundamentales del Estado y del Gobierno. ¿Qué más hubiéramos querido nosotros que ciertos problemas nos los hubieran dejado adelantados o mejorados?

Nada de lo hecho se podrá conservar

Pero yo pregunto: ¿De todo lo hecho qué podrá conservar los republicanos? Me temo que nada. ¿Dónde está y en qué estado se encuentra la Reforma agraria? No sólo la han destruido, sino que la han añadido el apéndice de una ley de castigo: la ley de arrendamientos. ¿Qué han hecho en relación con los problemas del campo? ¿En qué ha avanzado para la campaña electoral del 33? ¿Qué se ha hecho de las proclamas vertidas en la Prensa y en el Parlamento con el asunto del trigo? ¿Lo que han hecho es montar una operación de usura con dinero del Estado a beneficio de los acaparadores de trigo y a los acaparadores de influencias políticas. ¿Qué han hecho con el problema de los transportes? Pues dejar avanzadamente abarrotado por el interés comercial de las compañías ferroviarias el interés del Estado.

Diez millones más de gastos en el actual presupuesto

Para a tratar las cuestiones de Hacienda.

El ministro de Hacienda y actual presidente del Consejo, nos prometió un día que iba a nivelar los presupuestos, que iba a hacer unos cientos de millones de economías, que iba a resolver el problema del cambio, etc., y vino primero la ley de Restricciones. A mí me parecía extraño que en un presupuesto de 4.500 millones, en una enorme cantidad de servicios están mal pagados, se pudiera nivelar el presupuesto a falta de economías. Pero des-

pués hemos caído en el secreto. El ministro de Hacienda ha puesto tachaduras en los presupuestos arriba y abajo, apurriendo la cuarta parte del Estado. Es evidente que con esto se economizan gastos en el Estado.

Se aplica la ley de restricciones y se suman unas cuantas economías. Se sacrifica una parte del Estado, se introduce el barullo en la administración y quedan economizados 300 ó 400 millones.

El presupuesto del señor Chapaprieta tiene diez millones más de gastos que el presupuesto votado por nosotros en 1932.

¿Para qué, entonces se ha hecho eso destruido en los ministerios, en los servicios públicos, en el modesto haber de los funcionarios?

Se ha quitado dinero de Instrucción pública, de Agricultura, de Obras públicas, de Sanidad, para llevarlos a otros departamentos, como Guerra, y volviendo a desvelar el presupuesto.

Chapaprieta no es el hacendista de la República. Sus proyectos son una confesión de insolencia

Habla después de las famosas convalidaciones de Dauda, las cuales no producen una sola peseta de beneficio al Tesoro público, que representan una confesión de insolencia por parte del Gobierno.

Lo mismo ocurre con el Centro de Contratación de Moneda, el cual debe 400 ó 500 millones de pesetas y está atrasado en cuatro o cinco meses en sus operaciones, aunque el Gobierno lo alegue. Y hay reclamaciones y protestas.

El señor Chapaprieta será gran hacendista, un hacendista de grupo y de clase; pero el hacendista de la República, no lo es.

La convivencia de que se alardea

Se extraña de que se hable de convivencia, siendo así que se les trata como a un país enemigo. No vale venir a decirnos ahora que todos somos hermanos. Si, somos hermanos, pero sin perder y, sobre todo, sin perder la dignidad cívica y personal.

Ya sé yo que en un país de democracia los cambios son inevitables, y unos días son triunfadores unos, y otros días son vencidos. Es natural. No nos negamos a una situación de convivencia, pero en torno de qué? ¿sobre miles de presos y muertos? ¿sobre miles de injusticias y de vejaciones? ¿sobre miles de insultos?

Convivencia en torno del régimen de la Constitución y de la ley republicana, cuando ellas quieramos. Fuera de eso, nada.

Habla de la labor de los futuros Gobiernos republicanos, que ha de consistir de dos partes: una de reparación de las sanciones y otra de creación y de progreso de la República.

Palabras a Cataluña. El programa de las izquierdas

Aprovecha la ocasión para decir al pueblo de Cataluña, distante y sosegado, que los republicanos de Izquierda abren los brazos de fraternidad hispana, y que es en ellos donde han de encontrar su esperanza de participación y de justicia.

En el primer plano de las preocupaciones del Estado republicano han de figurar la enseñanza, que es el escudo de la justicia; la organización de la justicia; el problema agrario, la legislación social y el problema del régimen republicano.

Respecto a la enseñanza, a nosotros no nos cumple más que aplicar las leyes votadas por las Cortes y proseguir la política iniciada hace tres años.

En la legislación social, cumpliremos toda obra legislativa de la República y también nos toca hacer funcionar todas las instituciones creadas por el Gobierno de la República.

Hemos de atender de un modo especial a la reorganización de la justicia, que vuelve a ser una preocupación.

En primer plano ponemos la política agraria, porque de la política agraria es la columna vertebral del régimen republicano. A esto hemos de consagrar desde el primer día todos nuestros esfuerzos.

Hemos de atender también desde un punto de vista nacional la política de la Hacienda, manejando la reforma fiscal y la estructura de los presupuestos con un sentido político. Hemos de romper las grandes concentraciones de riqueza territorial, y es preciso también tener en cuenta que el régimen republicano se tiene que caracterizar por un sentido de humanidad y de comprensión y que ha de destruir los privilegios de las clases adineradas que ahora juzgan al pueblo.

(Sigue en cuarta página.)

El discurso del señor Azaña

Hecho el silencio, el señor Azaña comenzó diciendo:

«Ciudadanos: Al venir de Mestalla y de Barcelona, hemos hecho algo en esta orilla del Manzanares, que es un buen lugar para que se oigan las palpitaciones que la opinión republicana decarga en las puertas del Poder. Con tinuamos aquí la campaña iniciada hace meses, y que proseguiremos sin que se acelere ni se retarde por consideraciones de orden secundario.

Cumple ahora felicitar a los organizadores del acto y agradecer su asistencia a todas las representaciones de España llegadas aquí a costa de grandes sacrificios, y a aquellos que, sin pertenecer a nuestro partido, nos dispensan la atención de su presencia y el calor de su simpatía.

El secuestro de la República

Este acto no tiene semejanza en la historia política del país, y es justo que así sea, porque la causa que nosotros defendemos es también única: la liberación de la República de los malos sustentadores que la tienen secuestrada.

Compara el acto que se celebra con el celebrado en Madrid en Septiembre del año 1930, precursor de la revolución de Abril. Entonces, congregado el pueblo republicano, estaban guardadas las bocacalles con estambones, con ametralladoras, como hoy. Entonces, sin embargo, no se llegó al temor demagógico por el Gobierno actual, que ha volubilizado nada menos que brigadas de Caballería. También entonces la fe pública se prevenció contra los republicanos, como si fuesen enemigos públicos; pero entonces era la monarquía que, pocos meses después, cayó. Y aquí, cuatro años más tarde, del mis-

mo de la Plaza de Toros, estamos solamente los buenos, ya que se han aclarado las conductas y han sido conocidas las personas. Este acto, además, destruye la leyenda de nuestra inexistencia. En cuanto un político no dice tonterías por los pasillos del Congreso, ya se dice de él que no existe. De nos otros se decía que no duraríamos tres meses. Y yo pregunto: ¿Hemos durado más de tres meses? ¿No somos nada en la oposición?

La línea divisoria en el movimiento republicano español

Señala este acto una línea divisoria en el movimiento republicano español. Dice, además, que va a analizar lo que significa este movimiento popular republicano, y a hacer unas cuantas afirmaciones acerca de los problemas más urgentes.

Nuestra política—dice—está estrictamente basada en la Constitución; Constitución que declaramos, por ahora, intangible, aunque los técnicos señalan en ella defectos orgánicos. Lo que me importa a mí de la Constitución es su valor político y, por él, de fundamos nosotros su intangibilidad.

Hay que recordar que la Constitución no fué obra de ningún partido, sino de todos los partidos republicanos. Nosotros nunca hemos hecho otra cosa que realizar la política de esa Constitución. Constitución que proclama la libertad de conciencia, la libertad de cultos, la separación de la Iglesia del Estado, pero que no persigue a nadie por su profesión religiosa; Constitución reformista en el orden social, pero no socialista ni socializante, como saben todos los republicanos que la han votado;

que se abran los colegios electorales. Claro que ellos saben que al pedir esto, lo que pedimos es la República. Esta es la primera posición de Izquierda Republicana. Y de esta posición se deriva este complemento: nuestra inhibición total, definitiva, irrevocable, de participación ministerial que sea anterior a la apertura del sufragio universal.

Nada tenemos que hacer en ninguna de estas crisis que surgen por la descomposición de la mayoría. Ni hoy ni mañana, ni dentro de quince días, cualquiera que sea la ocasión o el pretexto de las crisis. Cállese, pues, los impacientes, que cada vez que surge una de estas crisis se preguntan dónde están las izquierdas. Nosotros no tenemos nada que hacer como no sea dar un consejo si nos lo piden y repetir lo que pedimos en Junio: elecciones.

Naturalmente que con esta conducta, que es irrevocable, nosotros no tenemos nada que ver con la formación de este Gobierno pequeño que tenemos. No tenemos nada que hacer en la formación de este Gobierno pequeño, pero, tampoco, en la formación frustrada de estos dos supuestos Gobiernos electorales que, según se dice, han quedado escritos en un papel en el bolsillo de dos ex ministros de la República para desahucio de las virgenes fatuas que veían apagarse todas sus lámparas y sjaras todas sus graclas algo de que llegue el día aspirado; digo día, aunque también podría ser por la noche.

El tema de la disolución de Cortes y el temor al sufragio

El tema de la disolución de Cortes se desfigura y se desmolece, convirtiéndolo en arma de ataque o de contraataque. Conocida la resistencia a disolver el Parlamento por los motivos tan repetidos para el régimen republicano. Y conocido el temor de los grupos de la mayoría a comparecer ante el sufragio universal, apenas se insinúa en una nota—de la que ningún Gobierno responde—la posible inminencia de un decreto de disolución, los más descolos, los más levantiscos, los más ofendidos, forman ordenadamente como reclutas y obedecen a la voz de mando. Esto lo hemos visto al nacimiento de este Gobierno.

La vida política, empantanada

Hemos visto también otras cosas y, entre ellas, la de que los grupos parlamentarios de la mayoría no quieren ni pueden formar un Gobierno que responda a las dificultades del país; por tanto, en el orden internacional como nacional, en una nota de la Presidencia de la República se decía que era conveniente formar un Gobierno de gran concentración republicana que lograra la convivencia nacional y pudiera hacer frente con autoridad a los conflictos de orden internacional que se ciernen sobre España. Pero, abierta una crisis con el propósito de formar un Gobierno de esta naturaleza, era lógico disolver el Parlamento y buscar en uno nuevo un Gobierno con la autoridad que el señor presidente de la República echaba de menos. No se hizo así y la vida política está empantanada; estamos expuestos en el exterior a algún desastre cuyos contornos no me atrevo a dibujar.

España desea y quiere la paz

España desea y quiere la paz. Su interés consiste en asegurar la suya y la de los demás y en mantener la independencia territorial. Y para estos propósitos España no puede trabajar en ningún sitio mejor que en la Sociedad de Naciones. Ello es verdad, aunque España pudiera armarse hasta los dientes para convertirse en una gran potencia.

Nuestra posición en la Sociedad de Naciones

Nuestra posición en la Sociedad de Naciones, de acuerdo con los Estados miembros, ha de ser de absoluta serenidad, desapasionada, justiciera, pensando en el valor universal de los actos de la Sociedad. Por encima de los regímenes políticos, está la conciencia jurídica del mundo, que trabajosamente se forma y quiere hacerse oír; pero esta conciencia jurídica viene de los pueblos, no de las combinaciones de los Gobiernos.

Para cuándo deja el Gobierno la consulta a la opinión?

No sólo se ha guardado un silencio peligroso, sino que se intenta producir un efecto de política interior a la sombra de las dificultades de orden exterior. Es una soberbia suponer que la política internacional de un país se altere caprichosamente por intereses particulares de un partido. La política internacional de un país se determina por su posición geográfica y por sus intereses económicos, y no hay que buscarle necedades de Historia, porque en nuestros días hemos visto las más violentas explosiones políticas, que han movido el organismo interior de un país hasta extremos nunca sospechados y que, poco a poco, va volviendo al cauce de política internacional que tienen trazados el interés, la geografía y la Historia.

España desea y quiere la paz

España desea y quiere la paz. Su interés consiste en asegurar la suya y la de los demás y en mantener la independencia territorial. Y para estos propósitos España no puede trabajar en ningún sitio mejor que en la Sociedad de Naciones. Ello es verdad, aunque España pudiera armarse hasta los dientes para convertirse en una gran potencia.

Nada de lo hecho se podrá conservar

Pero yo pregunto: ¿De todo lo hecho qué podrá conservar los republicanos? Me temo que nada. ¿Dónde está y en qué estado se encuentra la Reforma agraria? No sólo la han destruido, sino que la han añadido el apéndice de una ley de castigo: la ley de arrendamientos. ¿Qué han hecho en relación con los problemas del campo? ¿En qué ha avanzado para la campaña electoral del 33? ¿Qué se ha hecho de las proclamas vertidas en la Prensa y en el Parlamento con el asunto del trigo? ¿Lo que han hecho es montar una operación de usura con dinero del Estado a beneficio de los acaparadores de trigo y a los acaparadores de influencias políticas. ¿Qué han hecho con el problema de los transportes? Pues dejar avanzadamente abarrotado por el interés comercial de las compañías ferroviarias el interés del Estado.

Diez millones más de gastos en el actual presupuesto

Para a tratar las cuestiones de Hacienda.

El ministro de Hacienda y actual presidente del Consejo, nos prometió un día que iba a nivelar los presupuestos, que iba a hacer unos cientos de millones de economías, que iba a resolver el problema del cambio, etc., y vino primero la ley de Restricciones. A mí me parecía extraño que en un presupuesto de 4.500 millones, en una enorme cantidad de servicios están mal pagados, se pudiera nivelar el presupuesto a falta de economías. Pero des-

LOS DEPORTES

LOS CAMPEONATOS SUPERREGIONALES

Grupo andaluz

SEVILLA, UNO; BETIS, DOS

Sevilla 21.—Al fin el Betis ha salido por sus fueros. El domingo, después de una actuación francamente buena, derrotó al equipo campeón de España Sevilla F. C. por dos tantos a uno, cortando de su carrera triunfal en el campeonato.

Jugaron muy bien los betiecos. En algunos momentos se recordó su actuación de la anterior temporada cuando se proclamó campeón de la Liga. El juego defensivo estuvo formidable y sobre todo sobresalió Urquiza, que tuvo algunas intervenciones excelentes. En el Sevilla destacaron Elizaguirre y el medio centro. Fallo por completo la defensa, y la delantera tuvo ocasiones en la segunda parte para haber logrado por lo menos la igualdad. Bien es verdad que cuando la defensa contraria se encargaba de cortar el avance.

El arbitraje del señor Medina fue acertado.

En el primer tiempo no se marcaron goles. Inicialmente dominó el Sevilla; pero poco a poco fue entrando en juego el Betis, hasta que se hizo el dueño de la situación. En este tiempo Elizaguirre estuvo tres balones peligrosos.

En el segundo tiempo, a poco de comenzar, en un lío el Sevilla logró un tanto gracias por Campanal, que originó un protesta.

Luego se impuso el Betis, que marcó a los diez minutos el primer gol por el delantero, que aprovechó una mala jugada de Elizaguirre, y a los 33 minutos el segundo, que se hizo el dueño de la victoria en un acertado cabezazo de Rejon a centro de Saro.

Además, el Betis logró otro tanto de Rejon, que se avaluó por ofensivo.

Equipos: Sevilla.—Elizaguirre, Euskalduna, Deva, Alcaraz, Espelde, Fede, López, Torronteig, Campesal, Tache, Baccero.

Betis.—Urquiza, Capesto, Aedo, Peral, Gómez, Larrión, Rejon, Adolfo, Maguri, Caballero, Saro.

MALCITANO, CERO; MIRANDILLA, CERO

Cádiz 21.—El partido Malcitano-Mirandilla terminó con el empate a cero. Hubo un encuentro muy aburrido. Los dos equipos jugaron con apatía, sobre todo los gaditanos.

En el segundo tiempo los conjuntos jugaron con más entusiasmo, pero tampoco se produjo alteración del marcador.

Equipos: Malcitano.—Omás, Gómez, Ayuela, Vela, Beguiristain, Soas, Ostaro, Gomar, Sotelo, Alcántara, Portugal.

Mirandilla.—Ramos, Chales, Corral, Alonso, Ostillo, Valentín, Meri, Tomasa, Langarita, Crespo, Erlota.

JEREZ, DOS; RECREATIVO, CERO

Jerez 21.—En medio de un enorme entusiasmo se celebró el partido Jerez-Recreativo de Granada. El triunfo fue favorable para los locales por dos tantos a cero.

El Jerez fue superior a sus contrarios en todo momento. Marcó un gol en cada tiempo. El primero, a los veintidós minutos, en un saque en tromba de la delantera que provocó una melée que resolvió Abián.

El otro, el cuarto de hora de juego de la segunda parte por mediación de Radillo.

En el primer tiempo se lanzaron tres tiros contra el Recreativo de Granada. En el segundo tiempo se lanzaron otros tres contra el Recreativo y uno contra el equipo local.

Al Jerez se le anuló otro tanto, logrado por Barba, y la decisión del señor Montero provocó grandes protestas.

El Jerez jugó todo el segundo tiempo con diez jugadores por fracturarse Sorribes la muñeca en una caída.

Equipos: Jerez.—Larios, Jiménez, Sorribes, El Nuel, Ojanguen, Pultido, Pichi, Abián, A. Nuello, Barba, Gabeila.

Recreativo.—Tabales, Carreras, San Felis, Bom, Villar, Cuenca, Castro, Victorio, Soas, Calderón, Barríos, Luque.

Grupo levantino

MURCIA, CUATRO; GIMNASTICO, TRES

Murcia 21.—Partido competido. El juego ayer en la Condomina. Venció el Murcia por cuatro goles a tres; pero su enemigo, el Gimnástico, le opuso firme resistencia.

Antes de comenzar el encuentro hubo un pequeño incidente en la caseta de los locales, ya que se negó a salir el portero titular. Esto, por no haberse cumplido con el ciertos compromisos económicos. La directiva decidió, a pesar de lo interesante del encuentro, alinear al suplente Miró.

A las órdenes de Melcón, que actuó magníficamente, formaron así los equipos: Murcia.—Miró, Oro, Bloss, Muñoz, Palau, Gilroy, Reinos, Julio, Oria, García de la Puerta, Bravo.

Gimnástico.—Amador, Goyenari, Valero, Paredes, Salvador, Tari, Carbonell, Paredes, Larrazaín, Montaña, Monasterio.

dos minutos García de la Puerta empató de un canchazo. Una mala jugada de Miró dio lugar al tercer tanto valenciano, obra de Larrazaín como iniciador y Monasterio rematador definitivo al balón desviado por el poste. Miró había salido en falso.

En escaso tiempo, los rojos empataron y deshicieron la igualdad con dos magníficos tantos de Uris, el primero de cabeza y el segundo al finalizar con un buen tiro con la izquierda una magnífica combinación de sus compañeros de línea.

En los últimos momentos, el Murcia se replegó a la defensiva y se dejó dominar por sus enemigos.

Los mejores, por los vencedores, Palau, Muñoz, Gilroy y Julio, y por el Gimnástico, Larrazaín, Carbonilla y Monasterio.

HÉRCULES, CUATRO; ELCHE, CERO

Alicante 21.—Partido fácil para los locales. Hicieron una buena demostración de fútbol y no encontraron grandes dificultades para batir al Elche. Cuatro a cero fue el resultado.

Salvo en escasos momentos del segundo tiempo, el resto del encuentro fue de completo dominio de Hércules. Se marcaron dos goles en cada tiempo. Los de la primera mitad conseguidos por Morera al rematar de cabeza un córner lanzado por Mendizábal, y el segundo por el último jugador al recoger un pase de Taton.

Mendizábal marcó en el segundo tiempo el tercer tanto, y más tarde, a los 35 minutos, Tormo logró el último de la tarde.

Ya hemos dicho la superioridad del Hércules. Únicamente resta señalar que los vencedores actuaron durante los 90 minutos a la defensiva. Fueron escasísimas las ocasiones en que intentaron aproximar la pelota a la meta de Pérez.

El arbitraje de Arribas, discreto.

Equipos: Hércules.—Pérez, Goyenche, Macía, Salvador, R. Salenc, Sals, Mendizábal, Taton, B. Azque, Morera y Tormo.

Elche.—Santamaría, Torresgosa, Teller, Cano, Moro, Lito, Sirvent, Nin, Clement, López y Beza.

VALENCIA, UNO; LEVANTE, SEIS

Valencia 21.—El resultado en sí de la victoria rotunda del Levante sobre el Valencia por seis tantos a uno, ya dice bastante del fracaso del equipo de Mestalla.

Sin embargo, fue más absoluto de lo que crean nuestros lectores, puesto que por lesionarse al levantino Artigas, su equipo jugó casi todo el partido con diez jugadores.

A pesar de la superioridad numérica, al Valencia fue incapaz de contrarrestar la furia de los muchachos del Puente. El Levante les trajo de cabeza y les bastó con sus cuatro goles en la primera parte. El primero, el cuarto de hora de juego, en un acertado remate de cabeza de Aparicio.

Después de anularse al mismo jugador otro tanto por ofensiva, logró el segundo de goles.

En el segundo tiempo, Vilanova marcó para el Valencia, en una ligera reacción de este equipo. Luego se impuso netamente el Levante, que marcó a los 14, 29, 31 y 43 minutos, por mediación de Ruano.

Es difícil destacar a ningún jugador por bueno en el Levante y lo mismo por malo en el Valencia.

Escartín, con sus fallos, procuró favorecer al Valencia para amenguar el resultado y evitar la catástrofe en un club histórico.

Formaciones: Valencia.—Bermúdez, Torregaray, Moreno, Golburu, Irujarra, Conde, Arín, Costa, Vilanova, Lela, Stor.

Levante.—Vidal, Arster, Calpe, Dolz, Guillén, Porreras, Ruano, Artigas, Blau, Pulg, Aparicio.

Grupo gallego

DEPORTIVO DE LA CORUÑA, DOS; CELTA, UNO

La Coruña 21.—No ha estado mucho público al encuentro disputado ayer entre los dos equipos de más renombre de la región gallega. Debido al mal tiempo, el campo de Riazor no se ha visto todo lo concurrido que era de esperar. Han vencido los coruñeses por dos tantos a uno.

Desarrolló desinteresante. No ha habido un parte de ninguno de los dos bandos jugadas de valor, ni aun en la ejecución de los goles se vio realizar buena fútbol.

En resumen, ni en conjunto ni en individualidades hay que señalar nada sobresaliente.

Empate a uno en el primer tiempo. Primeramente marca el coruñés Ocho de cabeza y más tarde Nolete de un tiro cruzado empató. Ha dominado el Deportivo.

Ya avanzaba la segunda mitad, Ricardo, aprovechando un balón que cae ante la puerta enemiga, lo introduce en la meta con el pecho.

Arbitro Goyenche, acertadamente. Celta.—Sot, Rabal, Varela, Esparza, Vega, Pabero, Machuca, R. González, N. Iste, Durán y Machuca II.

SABADELL, DOS; ESPAÑOL, UNO

Barcelona 21.—El partido Sabadell-Español resultó deslucido por la lluvia. Asistió poco público y fue poco interesante. De todas formas, el Sabadell fue superior a sus contrarios.

En el primer tiempo solamente se marcó un gol para el Sabadell por medio de Barceid.

En el segundo tiempo, después de empatar el Español por Manóla a los cuatro minutos, Valera II consiguió el tanto de la victoria de su equipo en un golpo franco.

Las alineaciones fueron, a las órdenes de Mallorquí, los siguientes: Sabadell.—Florenza, Morral, Blanch, Graella, Font, Mota, Suspedra, Calvet, Gual, Barcelo, Parera.

Español.—Rourner, Pardo, Ternel, Espada, Sole, Leqonans, Quesada, Edelmitro, Green, Manóla, Domenech.

Grupo central

ZARAGOZA, DOS; MADRID, CERO

Zaragoza 21.—Por primera vez en esta temporada el Madrid ha sido batido. Su vencedor ha sido el Zaragoza, que se ha aprovechado de la circunstan- cia favorable de jugar en terreno de Torrero. El triunfo ha sido por dos tantos a cero y merecidamente logrado.

Hizo un buen arbitraje el señor Ostalé.

El Zaragoza jugó una primera parte admirablemente. Todo el equipo le respondió como un solo hombre. En la segunda parte desarrolló una labor defensiva, en la que también estuvo afortunado.

El Madrid, que fue dominado durante el primer tiempo, que se llevó a fuerte tren, fue el dominador en la continuación. En este tiempo la delantera madrileña se mostró lucapaz, y únicamente los interiores Reguelo y Hilario fueron los que tuvieron una actuación aceptable.

Destacó Bonet en los medios y Quintocosa en la defensa.

Alberto no tuvo la culpa de los goles que le marcaron.

A los dos minutos de juego un centro de Ruiz rematado por Olivares con la cabeza fue el primer gol.

El segundo se marcó a los treinta y siete minutos en un tiro de Primo desde gran distancia.

En el segundo tiempo se lesionó Pelejo, que ocupó un extremo.

El público abroncó al Madrid a su salida al campo, pero estuvo correcto durante el partido.

Los equipos formaron: Zaragoza.—Lerin, Gómez, Alonso, Pelajo, Manicha, Ortúzar, Ruiz, Ameyo, Olivares, Tomás, Primo.

Madrid.—Alberto, Mardones, Quintocosa, Reguelo, Bonet, Souto, Kalleman, Reguelo, Sañudo, Hilario, Dz.

ATHÉTIC, CUATRO; RACING, DOS

Madrid 21.—Tarde desapacible. Poco público en el Stadium Metropolitano. El señor Duca es el encargado de dirigir el encuentro. Los equipos formaron: Athético.—Guillermo, Mesa, Valcárcel, Gabellondo, Marcella, Ipiña, Martín, Abdon, Eitegegi, Chacho y Peña.

Racing.—Pedrosa, Ceballos, Sierra, Ibarra, García, Germán, Doca, Milucho, Chas, Larrión y Cisco.

Los primeros momentos del encuentro son de presión atléctica. Anotamos un magnífico cabezazo de Elizagui, un tiro muy duro del mismo y otro de Peña. Todos son bien defendidos por Pedrosa, que se muestra seguro. El Racing no se amilana y también ataca con frecuencia y lanza disparos. Resulta una lucha igualada, movida y de juego rápido.

Funciona el marcador por primera vez en contra del Athético. Es una jugada de evidente degradación para los madrileños. Un tiro flojo e inocente de Milucho trata de devolverlo Mesa con la cabeza, desde el suelo, pero con tan mala fortuna, que resulta un remate por bajo imparable para Guillermo.

Doce minutos después del tanto anterior, viene el segundo en contra del Athético. Germán bomba una pelota que Valcárcel ni Guillermo, en su salida en falso, consiguen despejar; y a los pies de Larrión, que de buen tiro y con la portería sola, se anota este segundo gol.

La cosa se ha puesto francamente fea para el Athético. Menos mal que un poco antes de llegar al descanso la diferencia se reduce. Abdon hace un servicio a Chacho, y éste remata, sin que Pedrosa, imprevisiblemente, consiga evitar el tanto.

A poco de comenzada la segunda mitad, Mesa desahoga su fallo del primer tiempo al salvar con la cabeza un tanto que parecía inminente por falta de Larrión, cuando Guillermo estaba fuera del marco. Continúa la pelea movida y disputada.

El empate se produce a los diez minutos. Antes había perdido Abdon un tanto seguro. El que si valió fue un tiro bombado de Gabellondo, desde muy lejos.

El desempate, a los veinte minutos Elitegegi, que se ha corrido al extremo izquierdo, evita un centro, sin que haya nadie dispuesto al remate. Pedrosa sale más y se deja el balón detrás. Martín, muy rápido, se hace con el esférico y entra en él en la meta.

A los treinta y siete minutos, el empate tanto atléctico. Elitegegi trata de avanzar solo y sin defensa del Racing le pone la zancadilla por la espalda. El penalty consiguientemente es lanzado imparablemente por Chacho.

CAMPEONATO ANDALUZ

RESULTADOS

Table with 2 columns: Team, Score. Sevilla 1, Betis 2, Jerez 2, Recreativo 0, Mirandilla 0, Malcitano 0.

CLASIFICACION

Table with 2 columns: Team, Points. Sevilla 6, Jerez 4, Betis 3, Mirandilla 2, Recreativo 1, Malcitano 0.

Comentario

Buena jornada de sorpresas, y todo para hacer cada vez más complicada la clasificación y no saber hasta última hora quiénes van a formar en las cebs y cuáles en la cola.

Lo que menos se esperaba—la victoria bélica sobre los rivales—ha surgido para hacerles comprender a los campeones de España que todavía no pueden descuidarse, pues podrían arrebatarle el primer puesto, cosa menos difícil de lo que se a través de la competición hemos visto.

No alega el triunfo bélico, aunque no sea más que por lo que representa la victoria, esto es, el resurgimiento de Betis, que ya lo estábamos viendo naufragar.

Inesperado empate de los málagaños en Cádiz, que evidencian también un resurgimiento de nuestros vecinos, cosa que también nos satisface, pues con ello y por mal que vengan las cosas, se liberarán al final de la contienda de la carga que vienen llevando con el

Vinticinco mil

643 110 787 888 565 125 608 651 240 707 370 307 073 360 938 948 581 140 476 815 499 950 009

Veinte y cinco mil

587 075 457 038 995 810 732 543 423 187 842 421 835 432 879 446 943 934 571 197 328 990 031 998 011 841

Veinte y siete mil

785 844 108 368 462 672 579 538 852 563 251 498 589 096 513 316 920 015 137 659 403 530 616 472 112 381 137 624 454 252 871 424 780 551 463 729

Veinte y ocho mil

540 927 665 502 571 106 167 447 348 966 091 875 515 663 985 470 608 542 632 353 703 006 794 807 057 248 232 787 768 110 364 159

Veinte y nueve mil

911 588 258 501 868 986 896 883 202 123 168 057 411 949 610 438 137 014 375 133 045 966 701 127 113 586 157 421 385 487 618 787 530 227 672 024 628

Treinta mil

54 741 063 770 616 940 004 683 030 137 709 700 620 251 850 404 177 344 842 694 238 872 346 274 801 941 848 978 201 427 195 958 416 307

Treinta y uno mil

593 701 552 625 897 428 863 105 176 997 038 456 317 277 456 687 968 265 035 360 625 572 955 194 059 119 718 833 935 791 766

Treinta y dos mil

676 707 454 400 566 727 599 011 679 812 259 361 760 681 658 729 180 675 525 696 461 576 179 397 893 051 188 582 095

Treinta y tres mil

483 327 673 580 123 349 417 793 712 722 003 202 389 817 395 327 301 440 902 013 680 000 476 888 915 434

Treinta y cuatro mil

872 379 137 702 220 357 581 348 141 208 159 810 313 169 346 165 808 817 102 693 146 875 328 330 394

Treinta y cinco mil

882 619 265 019 332 933 646 846 934 637 641 910 734 180 751 087 534 291 268 944 805 230 568 476 798 548 666 582 167 596 944 785 567 679

Treinta y seis mil

381 609 963 267 640 989 379 776 838 525 696 461 576 179 397 893 051 188 582 095

Treinta y siete mil

567 020 230 970 086 790 127 676 532 091 315 641 640 036 288 196 942 608 487 197 740 747 113 720 113 720 144 407 119 253 681 876 501 801 862 493 999 900 278 004 058 904 944 574

Treinta y ocho mil

082 094 048 858 106 217 923 508 392 952 985 903 712 540 109 420 202 087 607 128 118 037 394 371 552 919 885 605 341 879 010 738

Treinta y nueve mil

517 804 394 543 315 152 894 012 975 281 038 292 495 278 189 270 155 069 822 390 620 673 965 028 550 021 362 964 643 929 493 584 598 643 770 812 324

Cuarenta mil

436 263 087 500 840 794 001 974 835 013 051 161 589 708 957 344 070 282 413 774 007 175 636 887 047 131 904 320 205 867 775 748 606 417 611 940

Cuarenta y uno mil

302 664 716 441 316 759 985 688 115 901 043 237 122 973 092 718 793 888 836 282 895 052 483 136 980 062 209 080 881 676 165 631 475 753 527 203 254 872 241 704 037 915 275 202 161 354 353 512

Cuarenta y dos mil

727 111 854 310 577 279 408 224 187 018 147 022 376 764 225 863 249 937 619 034 838 892 721 626 360 676 083 463 207 883 138 965 163 947 934 314 245 850 287 031 603 503 742 606 107 516 513 109 249 571 057 971

Cuarenta y tres mil

110 420 808 340 967 467 908 833 395 972 515 886 254 458 178 903 144 615 923 286 299 506 148 830 743 444 403 693 698 519 181 416 206

Cuarenta y cuatro mil

468 829 865 548 547 338 592 739 169 704 799 841 286 591 444 928 341 460 989 788 251 629 774 487 206 008 742 792 543 290 881 165 408 518 043 278 240 202 741

Cuarenta y cinco mil

342 855 056 598 485 810 652 407 299 036 191 043 348 339 525 311 981 717 656 847 513 703 970 2 7 831 376 768 738 224 713 353 698 630 261 050 975 445 463 422 507 623 631

Lotería Nacional

Números tomados al oído en el sorteo celebrado hoy

Table with columns: Poblaciones, Pesetas, and Numbers. Lists cities like Murcia, Barcelona, Gerona, Madrid, etc., and their corresponding prize amounts and winning numbers.

Premiados con 500 pesetas

Table with columns: Decena, Doce mil, Trece mil, Catorce mil, Quince mil, Diez y seis mil, Diez y siete mil, Diez y ocho mil, Diez y nueve mil, and Cincuenta mil. Lists winning numbers for various prize categories.

Horario de ferrocarriles

Table with columns: Salidas and Destinos. Lists train departure times and destinations for various routes.

NOTI SPORT

758 189 960 353 534 447 776 000 113 357 571 185 139 258 306 415 818 439 389 047 103 906 164 652 147

Asociación Granadina de Caridad

Se sirvieron en el día de ayer 1.185 raciones. En el As

EDICION DE LA MANANA DEL DOMINGO

LA SITUACION POLITICA

En los círculos políticos se asegura con insistencia que la semana próxima determinará un cambio en el seno del Gobierno

El señor Chapaprieta conferencia con el alto comisario de España en Marruecos

ANIMACION EN EL CONGRESO

Madrid 19.—No obstante dedicarse el día de hoy al estado de las dependencias del Congreso, durante toda la tarde ha habido bastante animación.

DETENCION DE LOS OCUPANTES DE UNA CAMIONETA

Madrid 19.—Una pareja de guardias de Seguridad procedió esta mañana a la detención de los ocupantes de una camioneta que procedía de Orense, porque levantaron los puños en alto, al entrar en Madrid.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO CONFERENCIA CON EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 19.—El presidente del Consejo permaneció toda la tarde en su despacho de la Presidencia, donde estuvo trabajando.

En las primeras horas de la tarde acudió a visitar a la Presidencia el señor Rico Avello, quien permaneció con el señor Chapaprieta hasta las nueve menos diez de la noche.

—He continuado mis entrevistas con el presidente del Consejo, para informarle detenidamente de los problemas que afectan a nuestra zona del protectorado.

—¿Ha terminado usted ya su labor? —Aún no, porque como es presidente nuevo, he tenido necesidad de informarle con todo detalle de los problemas de nuestra zona. Mi impresión es, como ya he dicho, satisfactoria, y el lunes volveré a conferenciar nuevamente con el señor Chapaprieta.

A las nueve de la noche abandonó su despacho el presidente del Consejo, quien dijo a los periodistas que no había recibido más visitas que la del señor Rico Avello, pues desaba informarse de cuanto concierne a nuestra zona del Protectorado.

El señor Chapaprieta preguntó después a los periodistas: —¿Qué noticias hay por ahí? —Muchos comentarios.

—Claro, es inevitable.

SE FIDE CONTINUÉ DISFRUTANDO EL SEÑOR LARGO CABALLERO DE MAYOR NÚMERO DE LIBERTAD

Madrid 18.—Don Luis Jiménez de Asúa, defensor de don Francisco Largo Caballero, ha solicitado que a éste se le prorrogue la prisión atenuada por otros veinte días.

La solicitud la basó el señor Jiménez de Asúa en razones de humanidad. La muerte de la esposa del señor Largo Caballero, ha dejado abandonado un hogar con hijos.

Los magistrados de la Sala segunda del Supremo han remitido hoy la solicitud peticion al fiscal general de la República.

Debe éste contestarla en un plazo de 24 horas.

SOBRE LA DENUNCIA FORMULADA CONTRA VARIAS PERSONALIDADES POLITICAS

Madrid 19.—Durante la tarde de hoy, a pesar de no ser día en que se celebraba sesión, acudió al Congreso buen número de diputados, que comentaron vivamente la nota facilitada por el presidente del Consejo relativa a una denuncia formulada contra determinadas personas.

Se hablaba de que este asunto pudiera tomar estado parlamentario en la sesión del martes próximo, si bien había también diputados que estimaban que por tratarse de un asunto que ya pasó al fiscal de la República, no se podría plantear en las Cortes hasta que los tribunales hubieran decidido.

El señor Lucía, que estuvo unos momentos en el Congreso, fue preguntado por los periodistas acerca de las vistas realizadas esta mañana por varios ministros al presidente del Consejo, contestó que no tenía más alcance que un cambio de impresiones normal para tratar de diversos asuntos de varios departamentos.

LA SEMANA PRÓXIMA, SEGÚN LOS COMENTARISTAS, VA A SER PRÓDIGA EN ACOTECCIONES POLITICAS

Madrid 19.—Los comentaristas han estado durante el día de ayer en torno a la nota facilitada en la noche del viernes por el presidente del Consejo de ministros.

Se ha dado el caso curioso de que el número de diputados que concurrirán a ver al Congreso sea análogo al de los días de sesión. Puede decirse que se

han hecho augurios para todos los gustos.

Desde hace unos días se han esperado acontecimientos políticos de interés. Las continuas conferencias de los jefes de partidos políticos que constituyen el bloque gubernamental, las más frecuentes entrevistas de los jefes de los grupos más importantes y las que han tenido lugar entre éstos y el jefe del Gobierno, han dado lugar a que se advinara algo que pudiera dar motivo a tales comentarios.

La nota que actualmente puede darse como más destacada es sin duda la que se refiere a las denuncias hechas contra determinadas personas. Hasta tal punto se estima que pueda dar juego, que las impresiones que podían recogerse de personas que se consideraban bien enteradas, eran las de que estos en vísperas de acontecimientos políticos.

Se señala el martes próximo como día en que pueden llegar a salir a la superficie cuanto ahora se estima que corre entre bastidores. El Consejo de ministros anunciado para esa fecha ha de ser, según los rumores, donde se preparan esos acontecimientos.

Se espera que algunas personas que forman parte del Gobierno y que pertenecen a determinada agrupación política, consideren oportuno poder quedar en condiciones de libertad absoluta, libres del cargo que actualmente desempeñan.

La reunión ministerial ha de tener desde luego extraordinario interés. Los asuntos que en ella sean tratados son los suficientemente importantes para que se llegue al martes con esa expectación.

Pero bien pudiera ocurrir que no se vieran confirmados los augurios de los comentaristas y que a la terminación del Consejo no hubiera nada de interés.

El Parlamento puede ser teatro, en cambio, de los acontecimientos de que se habla.

Si llega a darse estado parlamentario al asunto a que nos referimos, es posible que intervengan en el debate que suscite los jefes de los grupos políticos gubernamentales, y es probable también que el jefe del Gobierno, respondiendo a alguna pregunta, se vea obligado a plantear este asunto en la Cámara.

Desde luego parece que en el caso de verse confirmadas estas predicciones, no alcanzarían los efectos más que a un número determinado de personas.

Posiblemente se planteará como consecuencia del debate, la necesidad de sustituir en el Gobierno a dos o tres de sus miembros, pertenecientes a un mismo sector político, aunque parece más probable que solamente fueran dos las sustituciones, continuando en su puesto uno de los ministros de dicho grupo, que pudiera ser el que más recientemente ha sido elevado a la categoría que ostenta.

Se ha comentado también la posibilidad de que pudiera entrar a formar parte del Gobierno alguna persona que dirige un grupo independiente en el Parlamento.

Se declara un violento incendio en una fábrica de corcho

Gerona 19.—Esta madrugada se ha declarado un violento incendio en un depósito de corcho por elaborar, establecido en el kilómetro 774 de la carretera de Madrid a Francia, término municipal de Viare, propiedad de la Compañía general del Corcho, domiciliada en San Félix de Guisols, siendo pasto de las llamas todas las existencias almacenadas, debido a no contarse en aquel término con los medios suficientes para sofocar tan voraz incendio.

Quedaron destruidas 800 toneladas de corcho, valoradas en 40.000 pesetas. Se ignoran las causas que motivaron el siniestro.

Dr. MEGIAS

Dr. MEGIAS, Catedrático de la Universidad de Granada, especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ y GARGANTA.

Plaza Nueva, 10, opal. DE TRES A CINCO

La venta de trigos

El Comité Regulador del Mercado Triquero de Granada pone en conocimiento de los labradores y del público en general que el número de ofertas de ventas de trigo inscritas en el libro correspondiente llegan en el día 19 de Octubre al número 1.100.

En el día de ayer fueron comprados a través del Comité provincial Regulador del Mercado Triquero 50.000 kilogramos de trigo recolectado por la fábrica de harinas «Ciencia» San Manuel, de Pedro Martínez, y 100.000 kilogramos por el fabricante de Baza don José Valero Flores. Existe pendiente una demanda de 100.000 kilogramos de trigo, rechazado en las subastas de compra por el Estado, para ser transportado a Marruecos por el puerto de Almería.

Una cucharada de "La Lechera" vale por dos. o más cucharadas de otros leches menos condensadas. Es un hecho que un litro de leche fresca da 750 calorías, y un litro de leche condensada "La Lechera", da 4.500. Este evidente y demostrado "superioridad alimenticia"...

LA GUERRA ITALO-ETIOPE

El Comité de los Cincuenta y Dos ha aprobado la primera escala de sanciones

Se asegura que hoy domingo se publicará un documento de conciliación entre Italia e Inglaterra. -- Mientras tanto, las fábricas inglesas de material de guerra están en plena actividad, y los Italianos siguen aumentando su ejército y construyendo diariamente siete aviones de bombardeo

INGLATERRA NO ADOPTARÁ NINGUNA DETERMINACION CONTRA ITALIA. Roma 19.—Oficialmente se ha anunciado en un comunicado, que ha sido también publicado en Londres, que el embajador de la Gran Bretaña en Roma, sir Eric Drummond, en la entrevista celebrada ayer viernes con Mussolini, aseguró a Italia que su país no adoptaría ninguna determinación independiente de la Sociedad de Naciones, en lo que se refiere al conflicto italoetíope.

EL COMITÉ DE LOS CINCUENTA Y DOS APRUEBAN LOS TRES PRIMEROS PUNTOS DE SANCIONES CONTRA ITALIA. Ginebra 19.—Completando la primera parte de la aplicación de las sanciones contra Italia, el Comité de los Cincuenta y Dos aprobó esta noche el plan de tres puntos para sanciones económicas, que incluye primero el embargo de los productos Italianos; segundo, el embargo sobre la exportación de los productos vitales para Italia, y por último, un plan de ayuda mutua para mantener las pérdidas que ocasionen a los estados miembros de la Sociedad de Naciones la ruptura de las relaciones económicas con Italia.

El Uruguay formuló una reserva general en lo que se refiere a la participación en las sanciones. La resolución del embargo sobre los productos vitales, además de prohibir el envío a Italia de toda clase de metales y caucho, ha prohibido los envíos de caballos, mulas, camellos, asnos y otros animales de carga a Italia.

El Comité, finalmente, aprobó la decisión del Comité de los Dieciocho de permanecer en sesión continua para inspeccionar la aplicación de sanciones.

La reunión del Comité de los cincuenta y dos naciones fué pública, y se abrió a las nueve y diez minutos de la noche, hasta el día 31 de Octubre, fecha para la cual se espera que todas las naciones estarán preparadas para aplicar las sanciones contra Italia.

Vasconcelos, al terminar la reunión, declaró que hemos dado un paso muy importante en la organización de medidas de seguridad por medio de solidaridad colectiva. En la reunión del 31 de Octubre, el Comité de los 52 naciones fijará la fecha en que estas medidas aprobadas hoy, serán aplicadas simultáneamente por todos los miembros de la Sociedad de Naciones.

El Comité adoptó las primeras medidas oficiales para lograr la colaboración de las naciones que no son miembros de la Sociedad de Naciones en la aplicación de las sanciones contra Italia, volviendo una proposición, según la cual el señor Vasconcelos, delegado de Portugal y presidente del Comité, debe comunicar las sanciones aprobadas a los no miembros de la Sociedad de Naciones, e indicarles que su cooperación sería bien acogida.

Fueron expuestas algunas disensiones y reservas respecto de las sanciones. Primero Hungría y Albania expusieron su disensión en lo que se refiere a la proposición de embargo de las ex-

portaciones de productos vitales para Italia y el señor Madarigala hizo una reserva respecto de la inclusión del mineral de hierro en la lista del embargo de los productos.

Austria y Hungría indicaron que no podían cooperar en la proposición del señor Eden relativa al embargo de los productos Italianos.

EL DOCUMENTO QUE DISMINUIRÁ LA TIRANÍA DE RELACIONES ENTRE INGLATERRA Y FRANCIA. Roma 19.—La United Press sabe de fuente autorizada que el domingo por la mañana se publicará un comunicado conjunto de Inglaterra e Italia, el cual contendrá una declaración inglesa que dice que Inglaterra nunca sugirió la aplicación de sanciones militares contra Italia y no tiene la intención de adoptar ninguna medida que vaya más allá que la acción colectiva de la Sociedad de Naciones.

Esto quiere decir que Inglaterra no cerrará el canal de Suez ni declarará un bloqueo contra Italia sino la cooperación de los restantes miembros de la Sociedad de Naciones.

ITALIA AUMENTA SU EJERCITO Y SU FLOTA AEREA. Roma 19.—Oficialmente se sabe que se aumentará en filas las quintas de 1911, 1913 y 1914 por un periodo indefinido. La de 1915 entrará dentro de poco. Italia vive en breve tendrá bajo las armas 1.200.000 hombres.

Está fabricando Italia diariamente siete aviones de bombardeo. Según declaraciones de los expertos militares, el número de aviones de primera línea antes de Navidad alcanzaba a 8.500.

Disposiciones oficiales

Creación de una casa de templanza para toxicómanos y ebrios

Madrid 19.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Trabajo.—Decreto creado en Alcalá de Henares una casa de templanza, que, como anexa a la casa de trabajo, pero con absoluta separación, sea destinada al alojamiento de ebrios y toxicómanos.

Otro autorizando a la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya para que pueda constituir a su favor la servidumbre que se indica para el uso de las líneas eléctricas, vías férreas, caminos, tuberías, pozos y demás instalaciones dimanantes de la industria de la Compañía.

Guerra.—Orden circular elevando a definitiva la admisión de voluntarios hechos por el Tribunal de embalsamación, adquisición de aceite de ricino con destino al arma de Aviación.

Gobernación.—Orden disponiendo que el comandante de la Guardia civil don Luis Medina Montoro cese en el cargo de ayudante de campo a las órdenes del general jefe de la segunda zona de la Guardia civil don Federico Santiago Iglesias, al comandante de dicho Instituto don Federico Santiago Iglesias.

Otra ídem, don José Martínez cese en el cargo de ayudante de campo a las órdenes del general jefe de la quinta zona de dicho Instituto, don Ricardo Salameiro Ortiz.

Otra nombrando ayudante de campo a las órdenes del general jefe de la segunda zona de la Guardia civil don Federico Santiago Iglesias, al comandante de dicho Instituto don Vicente González García.

Instrucción pública.—Orden disponiendo se anule el concurso previo de traslado a la provisión de la cátedra de Historia, Antigua Universal y de España, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago.

Otra ídem, a concurso previo de traslado la provisión de la plaza de catedrático de Lengua Francesa del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Calatayud.

Otra ídem, a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Derecho Administrativo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

Otra ídem, la provisión de la cátedra de Economía Política y Hacienda Públicas de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

AL PUBLICO

El agente de la CERVEZA "AGUILA", de Madrid, participa que sólo y exclusivamente se vende dicha marca al grifo en el

CAFE-BAR DELHI

(Antiguo local del Café Imperial)

La poesía de la Alhambra

Por LUIS SECO DE LUCENA, académico correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando.

ANALISIS ESTETICO

Al contemplar la Alhambra, el espíritu menos dispuesto al análisis percibe que la emoción que nos produce es muy compleja. Nos maravilla la esplendorosa ornamentación, el colorido y gracia de su arquitectura; pero, al mismo tiempo, observamos que nos invaden la fascinación de lo misterioso y nos brota el recuerdo solemne de la tragedia histórica, el instinto de la voluptuosidad y del placer y los demás sentimientos que inspira la hermosura de la Naturaleza, resultando de este conjunto de sensaciones y estímulos psicológicos cierta impresión indefinible de bienestar e inquietud, de reposo y zozobra, de tristeza y alegría, de temor y confianza, de anhelo de vivir y gozar el encanto de la luz, de la mujer y de las flores, y miedo a hundirse y morir en los oscuros subterráneos que pueblan grutas y fantasma guardas de inmensos tesoros y fórmulas alambicadas generatrices del bien y del mal; y esta impresión contradictoria nos subyuga, nos embriga, nos hace perder el dominio de la razón y nos entrega sin voluntad a la esclavitud de la fantasía.

Ningún otro monumento del mundo tiene virtud emocionante para producir las múltiples y variadas impresiones que en presencia de la Alhambra sentimos. Las ruinas de Karnak, con sus columnatas gigantescas que parecen un bosque de árboles milenarios; sus colosales esculturas, su destruido palacio de Meris y su Paseo de las Esfinges, nos abismen en el pensamiento de la muerte, idea que preocupa y consume al pueblo que cifró toda su existencia en construírlos, en forma de pirámides, templos o palacios, sepulcros majestuosos dignos de la eternidad.

La Acrópolis de Atenas, pedestal adecuado para erigir un monumento a la inspiración artística y al genio de nuestra especie, con sus blancas columnas de mármol péntico, sus frontones azules, su majestuoso Propileo y sus esculturas de Fidias, con el Erecteón y el templo de Pandora, coronada por el Partenón que sintetiza el ideal divino de la belleza y el más noble ejemplo de armonía, sencillez y elegancia del arte arquitectónico, nos deslumbran al presentarnos los esternos principios de la forma, el color, el orden y la luz y agota las fuentes espirituales de nuestra admiración.

Roma, con el Coliseo, que contemplado al fulgor de la luna, adquiere perfiles prodigiosos que nos abismen, haciéndonos ver los cien mil espectadores que ocuparon sus gradas sedientos de aspirar el vaho de la sangre de los mártires; el Arco de Tito, que nos encanta por la belleza de sus proporciones y esculturas y reproduce en nuestros mentes las terribles escenas del saqueo y destrucción de Jerusalén; el de Constantino, levantado para conmemorar la victoria de Milán; la columna de Trajano, masoquista y grotesca del emperador, en cuya grandiosidad han habido raudales de inspiración los más célebres arquitectos y escultores, y la Vía Apia, con sus vestigios de pirámides y columnas, torres y sepulcros, nos hacen comprender la grandeza del pueblo que, material y espiritualmente, dominó el mundo.

Las estatuas de la Edad Media, con sus torres agudas que horadan el cielo; el sutil y maravilloso ensayo de sus cresterías; la riqueza escultural de sus fachadas; sus prodigiosos rosetones, pináculos y campanarios; sus arcos lanceolados, sus bóvedas de crucería; sus característicos arbotantes y su espléndida decoración conada de la Naturaleza purificada el sentimiento religioso, exaltándolo con los éxtasis del misticismo.

Pero estos grandes monumentos que las arquitecturas griega, helénica, romana y gótica legaron al tesoro artístico de la Humanidad, no poseen la virtud de despertar simultáneamente el alma y los sentidos, produciendo el placer dulce y apacible y la emoción trágica, la placidez bucólica y el terror fantástico, el instinto sensual y el ansia de místicas voluptuosidades, el deseo de vivir y la visión de la muerte, que surgen al visitar la Alhambra; porque en ellos no coexisten los múltiples factores de arte original y único, historia dramática conocida y que por su proximidad nos interesa, naturaleza espléndida y viva que nos embriga con los halagos de su hermosura y leyenda de pavorosos misterios que se apodera de nuestra imaginación y la subyuga con el filtro de la poesía.

No es por tanto la Alhambra exclusivamente por algunos creen antes de conocerla, un singular y peregrino monumento arquitectónico. Para comprender el alcance de lo que decimos, bastará suponerla, despojada del recuerdo histórico y de sus tradiciones, en el Campo de Marte de París, en la estepa de Mongolia o en los desiertos africanos. En cualquiera de estos sitios, sin panoramas, sin bosque, sin jardines, sin historia y sin leyenda, la Alhambra perdería su carácter y su virtud de engendrar la ilusión que nos produce.

La Sierra majestuosa, con sus tonalidades azules y sonrosadas, sus picachos cubiertos de nieve, sus barrancos hondos y oscuros y el misterio de su acledad; la vega riante, leonada, con sus sequeñas cristalinas y sus plantíos perfumados y sus olivares armoniosos y sus frías alamedas y sus alegres caseríos, y el horizonte, ya determine la línea divisoria del cielo y de la tierra, ya se fundan en la silueta de las montañas o en el humo del vaho que se desprende del suelo, componen el panorama que es parte esencial de la hermosura de la Alhambra.

El bosque, con las masas verdes, movibles y sonoras de su arboleda, el canto del ruiseñor, el murmullo de los ragaños cristalinos y sus freccos, olorosos y oxigenados emanaciones; los jardines con el rumor de sus fuentes y el perfume de sus flores; y las yedras, las madreselvas y los rosales, abrazando amorosamente las viejas murallas, forman el atractivo de la vegetación que constituye también un elemento esencial de la belleza de la Alhambra.

El recuerdo histórico de Alhambra triunfante, fundador del último imperio de los musulmanes españoles, valeroso y amigo de los reyes castellanos, haciendo temblar sus banderas junto a la de San Fernando en la toma de Sevilla y muriendo fraternalmente asediado por el infante don Felipe; de Abul Walid-Ismael, después de la victoria de Martos, sosteniendo en sus brazos desmayada, a un carro triunfal, la bella cautiva en cuyos brazos encontró la muerte de Yüsf II, conagrado a las Artes y las Letras y al esplendor de la cultura y prosperidad de su pueblo y rindiendo su vida, bajo el puñal de un loco, en la Mezquita de la Alhambra; de aquella noche oscura que el príncipe Ismael y Abu-Said escalaron los torreones de la Alcazaba, apoderándose por sorpresa de los Palacios y del trono de Mohamed V; de la triste hégira del rey Mermejo a los dominios del cruel monarca castellano que, sordeo los deberes de hospitalidad, de acogida en la Alhambra de Yüsf II, envuencado por el letal perfume de las regias vestiduras que le ofrendó, a título de cariñoso amistad, el rey de Fez; del emocionante cautiverio de Yüsf III en el castillo de Salobreña; de la romántica pasión de Muley-Hássan por Isabel de Solís; de los celos de leona de la sultana Fátima; de los sientos desesperados con que el dulce Moratim recibió la noticia del desastre de Lincosa; del esfuerzo y la fe que Ismael y Fernando pusieron en la conquista de Granada; de la pérdida frontal del emperador al imponer tributo a los moriscos a cambio de respetar lo pactado en las estipulaciones; del lujo y ostentación que Felipe IV y Felipe V desplegaron al establecer un corteo en los alcázares nasarios, y de los mil episodios, líricos o dramáticos, siempre llenos de grandeza épica, con que la Historia ennoblecida a la Alhambra, constituyen algo fundamental que no puede desligarse de la esencia del monumento.

Y la fantástica urdimbre de cuentos y leyendas con que la imaginación popular y el nimen de los poetas, a través de los siglos, ha orlado la frente de la Alhambra, es también un elemento esencial inseparable de su hermosura.

Es decir, que la Alhambra no solamente se compone de su castillo, murallas, palacios y ruinas, sino también de los panoramas y de la vegetación que recibe de la Naturaleza; del recuerdo dramático con que la enlaza la Historia y de los cuentos y tradiciones con que la han adornado la Poesía y la Leyenda, que forman con ella un todo íntimo e indivisible; y siendo el Arte, la Naturaleza, la Historia y la Leyenda elementos constituyentes integrales de este ser complejo que llamamos Alhambra, su conservación no nos obliga a dejar el bosque, torcer las yedras y rocales que tapizan sus muros y cuidar sus jardines, como a no destruir, con el hielito del esqueleto y la erudición, la poesía de sus tradiciones y la leyenda de sus costumbres, porque cualquier atentado contra estas esencias de la Alhambra sería tan paulino como demoler los primeros de su arquitectura.

EL TINTINEO DE UNA CAMPANA Que en el salón de sesiones no "suena muy bien" (IMPRESIONES DE UN ESPECTADOR) Ayer, por mera curiosidad, asistimos a una sesión de nuestra superdotada Comisión gestora municipal, hora y vez de la edificación grey. . . de orden y mando, y, en verdad, que presenciamos un espectáculo divertidísimo.

Media hora se pasaron nuestros gestores municipales hablando de los sonidos metafísicos de la campana de las sesiones, y todos para venir a parar a la constatación de que los miembros que integran la comisión de Póliza Urbana, no quieren oír hablar de campanas, aunque para nosotros ciertos señores han oído campanas pero no saben... cuál es su deber en asuntos que como el debatido urge resolverlo, porque en ello va la tranquilidad y hasta la vida de los granadinos. ¿Y qué se acordó? ¡Ah! Pues poner de manifiesto que el gestor mayor no se entera de lo que pasa en un metro a la redonda, y que nuestros gestores, cilleros, periodistas de la ley de Restricciones, han comenzado por aplicarla. Y mientras tanto, los intereses generales de la ciudad que les están confiados, durmiendo el sueño de los justos; los particulares, que contribuyen en gran parte al mantenimiento de las cargas municipales, perjudicándose, y en suma, la tranquilidad de unos ciudadanos pendiente de una decisión que no debe tener demora por la responsabilidad que encierra. Pero como remedio a tanto abandono, tenemos la confianza de que algún día sonará la tercera campana que ponga fin a este entrecorto municipalismo. Y mientras suena esa campanilla réstanos dar un consejo a los pacíficos ciudadanos que asistían al cine en el salón enclavado frente al Parque de Bomberos: Que mientras la Gestora resuelve que los miembros de la comisión de Póliza Urbana no alarman cada vez que hacen una audición (esperamos que esto sea una realidad cuando don Miguel ocupe el sillón mayor por elección popular) se mantengan quietos y sean buenos chicos, pues, de lo contrario, el día menos pensado puede desarrollarse una catástrofe, y entonces todo será decir: «La pobre serenidad del público». «¿La fidelidad? «¿La claridad? En suma, todas esas frases, rimbombadas que pretenden amortiguar una tragedia ya consumada. ¿Estamos prevenidos? Pues a esperar tranquilos, que aquí se explica todo. No pasa como en... nuestro Municipio.—X.

VICHY HOPITAL afeciones del estómago

En el Centro Artístico

BANQUETE A RAMON CARAZO Y BALDOMERO MARTIN

Como estaba anunciado, ayer se celebró en los salones del Centro Artístico granadino un banquete en homenaje de los socios don Ramón Carazo, notable artista que cuyas últimas producciones pictóricas se realizó una exposición en la mencionada entidad, y el comerciante don Baldomero Martín Martín, que fué presidente de la pasada Exposición de Industrias Granadinas y Marroquíes.

El acto fué presidido por el comandante militar de la plaza, general Alvarez Arenas, ocupando puestos a su derecha e izquierda los homenajeados, así como los señores Lozano y Ponce de León, director de la Escuela de Artes y Oficios; el gestor señor Ortega Molina y el profesor de la Escuela de Artes y Oficios y pintor notable, don Gabriel Morcillo. El presidente del Centro Artístico señor Gómez Román y el secretario, «presidente de la misma entidad, don Alfonso Izquierdo. En representación del gobernador civil vimos a un secretario particular, señor Oliva.

LARIOS, S. A.

MALAGA

Vinos generosos. Licor "TRIPLE SECO" Coñacs "TRES ESTRELLAS" y "PRINCIPE"

Entre aplausos también, hace uso de la palabra el señor Carazo, agradeciendo las palabras de elogio pronunciadas por los oradores que le precedieron y ofrecerse sinceramente al Centro Artístico. Corresponde el nombramiento de «Socio de Mérito» con una obra suya que donará en cuanto la termine. Repite que la entidad artística y literaria que hoy le homenajea debe de contar siempre con su cariño y trabajo.

PELLETS

No debe faltar en ninguna casa cuando se inicia el cambio de verano a otoño y durante el invierno. Los PELLETS del doctor MACKENZY son un remedio para el resfriado; no son un tóxico, pero atacan las causas del mal desde su principio. De venta en todas las farmacias.

"La Vega Azucarera Granadina", S. A.

ANUNCIO

Habiendo sufrido extravío los títulos de las cuatro acciones de esta Sociedad, números 142 al 145, propiedad hoy de los herederos de don Luis Cabrera Heróles, y el de la acción número 984, propiedad en la actualidad de doña María Luisa Lillo Puche, se hace saber por el presente anuncio, que si en los tres meses siguientes a esta fecha no se presentan en las Oficinas de la Sociedad reclamación alguna, se extenderán títulos duplicados a favor de los respectivos propietarios y sin perjuicio de tercero.

Granada 20 Octubre de 1935.

El Presidente, Enrique Jiménez Molinero

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO ESPECIALISTA EN PIEL - VENEREO - SIFILIS. PROFESOR CLÍNICO DE LA ESPECIALIDAD EN LA FACULTAD DE MEDICINA. Consulta de 12 a 2 - Duquesa, 11, pral'

EL DEFENSOR DE GRANADA confecciona dos ediciones diarias. Precio de suscripción: 2,50 pesetas al mes.

EL DISCURSO DEL SR. AZAÑA

Para esta obra, Izquierda Republicana se entenderá con todas las organizaciones que entiendan la política de la misma manera y no sólo con ellas, sino con todos los que, sin ser específicamente republicanos, admiten el postulado de la República y están tan interesados como nosotros en su conservación, prosperidad y progreso. Porque eso conviene al interés nacional, seguramente que estamos juntos en un frente electoral.

Para todos nosotros somos mayores de edad, y nos cumple medir los pasos que hay que dar para el fin propuesto. Para ir a unas elecciones necesitamos una legalidad electoral y un Gobierno respetable.

Termina su discurso con un párrafo lírico dedicado a hacer resaltar el entusiasmo de la muchedumbre y dedicando un sentido recuerdo a todos los mártires de la República. Reclama el silencio de todos los asistentes, y dice: El silencio del pueblo declara su tristeza y su indignación, pero la voz del pueblo puede sonar terriblemente. Que mis palabras penetren en vuestro corazón como dardo de fuego. ¡Pueblo, por España y por la República, todos a una!

Las últimas palabras del señor Azaña son acogidas con una ovación que dura varios minutos. El desfile se realizó sin que ocurriese ningún incidente.



Los pequeños deben estar alegres

Cuando ante un niño malhumorado o triste, generalmente es debido a un desajuste intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitar ciertas complicaciones y enfermedades. Si llega este caso, no olvide que el más eficaz y agradable de tomar es el Acetato de Sodio "Goleto". Envasado en un frasco de cristal.



Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos. Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación NO DEVENGARAN HONORARIO NI COMIION a favor de la misma. Delegado de propaganda en la provincia de Granada: Luis Agullera Gómez

Oficinas: Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo Teléfono 1680

CASA LEYVA

Grandes Almacenes y Talleres de construcción de Maquinaria Agrícola Las Aventadoras, Sembradoras, Trillos, Gradas y Arados marcas "ELEFANTE" y "LABRADOR" on aparatos de general aceptación por sus resultados indiscutibles y por la economía de su entretenimiento. En estos grandes almacenes, los más completos y surtidos de España en cuanto tiene relación con la Agricultura, quedan siempre admirablemente servidos los compradores. Eidan catálogos de maquinaria de todas clases y repuesto para la misma; semillas para el gran cultivo, forrajeras y de legumbres, etc., a

VARICES FAJAS HERNIADOS

Medias y Vendas de goma Señora y Caballero Curaréis con el aparato Precios de Fábrica Americano Symshou

Bazar Rayos X

BOLSAS extra, de goma, a Ptas. 9,90 BAZAR RAYOS X Acera del Casino, 23 Teléf. 2198 Granada

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL GUMMA

Curación radical del DOLOR, ACIDEZ, PESO, ARDOR, MALAS DIGESTIONES, ULCERA, VOMITOS BILIOSOS, DE SANGRE, COLITIS, ESTRENIMIENTO, DIARREA, MAREOS, etc., etc.,, siendo, por lo tanto, un poderoso regenerador de las paredes del ESTOMAGO e INTESTINOS

La mayor gloria que cabe a un producto destinado a combatir una enfermedad es el agradecimiento de los enfermos que con su uso se han curado.

Los Laboratorios Gummá tienen siempre a disposición del público en general las pruebas de gratitud que constantemente reciben de los enfermos curados.

A continuación copiamos la atenta carta que nos remite DON ANTONIO ZAMORA, de 19 años de edad, residente en MELILLA, calle de MIGUEL ACOSTA, número 22

Sr. D. A. Gummá. BARCELONA.

Muy señor mío:

El que suscribe, Antonio Zamora Ruiz, de diez y nueve años de edad, con domicilio en la calle de Miguel Acosta, núm. 22, Melilla, empleado en Optica Roca, tiene el gusto de manifestarles su agradecimiento por la gran obra humanitaria que han hecho ustedes al lanzar el producto SERVETINAL que, gracias a él y con sólo dos frascos me he curado por completo de los dolores que venía padeciendo desde hace tres años.

Queda usted autorizado para publicar en la Prensa lo que desee con respecto a mis manifestaciones.

Queda de usted muy atto., affmo. s. s. q. e. s. m.,

Melilla, 8 de Junio de 1935.

Firmado: Antonio Zamora.

Exigid el legítimo Servetinal y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

De venta 5,80 pesetas (timbre incluido) en todas las farmacias y en:

GRANADA.--VIUDA DE RICARDO GONZALEZ SANCHEZ, Marqués de Gerona, 2, y COMPAÑIA GRANADINA DE INDUSTRIA Y COMERCIO, calle Alhóndiga, núms. 2 y 11. - VIUDA DE RESTITUTO MATUTE, Cristóbal Colón, 12, CADIZ. - Farmacia BONIFACIO GOMEZ, San Juan, 80, MALAGA. - Farmacia Central VIUDA DE R. J. URBANO, Campana, 20; VIUDA DE JUAN FERNANDEZ GOMEZ, S. en C., Aranjuez, 2, y KAMDYEF, Trajano, 14 A y 14 B, SEVILLA.